

ДРУЗЬЯ ЮНОСТИ

Автор письма Алексей Алексеевич Мелков — активный участник Отечественной войны, инвалид войны I группы. Много ле; работал в многотиражной газете «Лимендский рабочий», а также в «Воднике Севера». Сейчас живет в Белоруссии.

Славные ветераны, наставники молодежи! Передавайте молодому поколению свои знания, богатый жизненный опыт!

Воспитывайте юношей и девушек пламенными патриотами нашей Родины, самоотверженными борцами за дело Ленина, за коммунизм!

(Из Призывов ЦК КПСС),



КАЖДЫЙ раз, как слушаю передачу по радио или смотрю по телевизору о ветеранах Великой Отечественной, о том огненном трудном времени, как будто искра электрического тока пронизывает сознание. Берешь в руки старые фотографии, книги, дневники. И снова память возвращает нас в юность...

Посмотрите на эту дорожку, бесценную для меня фотографию. Не все, кто запечатлен на ней, будут вместе с нами праздновать 40-летний юбилей Победы. Но все они сохраняются в памяти навсегда. Это мои друзья, земляки-коглашане.

На снимке — группа делегатов одной из конференций Котласского райкома комсомола в предвоенные годы. Как же сложились судьбы этих людей? О крайнем слева, морячке с линкора «Марат» Александре Левашеве. Это комсомольский наставник тех лет от Центрального Комитета комсомола. Последний паз мы встречались в 1975 году в городе Ленина. Коммунист с 50-летним стажем, уже тогда он был седой, как лунь, но по-прежнему энергичен и по-комсомольски жизнерадостен. Ветеран войны, перенес ленинградскую блокаду.

Рядом с ним лимендский рабочий, весельчак и затейник воспитанник Лимендского ФЗУ Паша Кузнецов. В армию он ушел еще в 1936 году, передав руководство заводским рабочим клубом Косте Грачеву. Воевал. Героически погиб на Волховском фронте.

В центре, первого ряда — Лидия Александровна Митина, без которой комитет комсомола завода был бы явно

ослаблен У комсомолки учительницы средней школы № 1 до всего было дело. Душа школьной пионерии, активистка заводского клуба, свой человек у молодежи в общежитиях и цехах завода. Ветеран труда, коммунист, она рано ушла из жизни.

Рядом с Лидией Митиной на снимке секретарь комитета ВЛКСМ завода тех лет Александр Шашков.

Он вечно не только в моей памяти. О нем, как и о его старшем брате, Зосиме Шашкове, будущем министре речного флота, обязательно вспомнят и прочитают не только жители Лименды и деревни Новинки. Саша — партийный пропагандист по призванию. На эту должность и взяли его от нас из завода в политотдел пароходства. А перед самой войной Александра Алексеевича перевели в Волховское пароходство заместителем начальника политотдела. Когда началась война, А. А. Шашков ушел в партизанский отряд. Погиб он в 1942 году в районе озера Ильмень, будучи комиссаром отряда.

А разве можно умолчать о Михаиле Червочкине, тоже воспитаннике Лимендского ФЗУ, секретаре Котласского райкома комсомола. На фото они рядом с Сашей. Сын северодвинского лощмана Григория Червочкина из Комарицы Михаил Червочкин принял комитет комсомола у Андрея Тимофеевича Мезенцева, нашего первого комсомольского вожака в Лименде. Этот ветеран войны и труда неразлучен с комсомолом всю жизнь! А Михаил Червочкин стал военным. Он полковник в отставке, живет в Петрозаводске.

О крайнем товарище в пер-

вом ряду ничего не могу сообщить. Знаю, что он был пропагандистом из группы Центрального Комитета комсомола. Во втором ряду — две девушки. Это были активистки и работали они в подсобном хозяйстве завода. А рядом с ними Василий Федотович Ракитин. Коглашане, вероятно, лучше меня знают этого активиста-ветерана.

О Ване Вахрушеве двумя словами не расскажешь. Мне довелось с ним встретиться летом прошлого года. И от этой встречи до сих пор жжет на сердце...

В Белоруссии много памятных и обелисков. И встречи со знакомыми именами могут быть самые неожиданные. Вот так и я встретился в городе Мир с Ваней Вахрушевым. В Лимендском ФЗУ мы учились с ним в одной группе судомехаников. Но механиком Ваня не стал, а поступил в танковое училище. Перед войной я видел его в звании лейтенанта. И вот последняя встреча... Надпись на братской могиле скупко сообщала: «Танкист Иван Емельянович Вахрушев».

Друзья юности. С какой радостью хотелось бы сегодня поздравить с праздником Победы и пожать руку Николаю Михайловичу Ядрихинскому, ветерану Волховского фронта, Славке Савину, Борису Клыкву, этим морякам-севеоморцам. Эммануилу Хайбуле, герою тыла и ветерану Северного пароходства. В то трудное время мы были едины.

Где же вы теперь, друзья юности... С праздником вас великим!

А. МАЛКОВ.

г. Минск.

Фото из архива автора.